

春来野菜香

□韦秀琴

天气渐渐暖了,从昏昏沉沉的冬天和慵懒的假期走出来,提个菜篮往集市上瞧瞧,看看有没有些新鲜东西尝尝,消化春节积累的那些油腻味道,让麻木的肠胃醒醒。

犹如春天万物复苏,集市上人来人往,熙熙攘攘,热闹非凡。从乡下赶来的菜农特别多,一筐一筐的菜摆满了狭窄的街道。他们头盖着一顶顶泛黄的草帽。裤脚卷得高高的,还沾着一新新的雨水痕迹。筐里满是青青的菜,水灵灵的,在阳光下闪闪发光。

凑近一看,都是些新鲜的野菜。绿油油的野韭菜,鲜嫩嫩的鱼腥草,红紫紫的红背菜,还有青得透亮的百花菜,都被精巧地摆满了箩筐里,散发着清新的泥土气息,让人耳目一新。

野菜一摆上,呼啦啦便围上很多人。

如今城里人就喜欢这些原汁原味的野生植物,清爽可口,那些大鱼大肉已经让人发

□陈树庆

九尽桃花开,耕牛遍地走。当惠风和畅,百草回芽的时候,蜗居了一冬的耕牛,带着激情从牛舍里出来,迫不及待地走向了田野。

耕牛是农家一宝。在过去,耕牛是农家主要生产力,是农民种田的主要依靠,没有它,耕田耙地,几乎不可能。耕牛也是农家财富的象征,村里谁家买了头耕牛是件很荣耀的事,不光自己自豪,别人也会羡慕。庄户人家爱惜耕牛,依靠耕牛把田地犁过来耙过去,把希望写进土壤里,创造着幸福生活。当田间溪头绿意盈盈时,庄户人会去牛棚里牵出耕牛踱着悠哉游哉的步子,笃悠悠在田野里、阡陌间,让耕牛享用着大自然给它们带来的鲜嫩青草。看到耕牛在阳光的照耀下慢慢悠悠地嚼草,也无形中让人觉得春耕时节真的快到了。庄户人会给耕牛添加豆饼等精饲料,让它长足力气,喂得膘肥体壮,开始一年的春耕。

春争日,夏争时,庄户人相信“人勤地不懒”。过了惊蛰,庄户人就要开始忙活春耕春播了。首先是耕地工具的准备,包括犁、耙、耙及牛绠等。犁由

犁头、犁背、犁梢、犁辕组成;耙是用来掌握方向的一个“小轱辘”,耙是耕完地后,最后用来整平土地的。耕作开始了,庄户人扛着犁具牵着耕牛出村了,他们卷着裤腿,肩上搭着一条毛巾,耕牛轻轻地甩着尾巴,顺从地跟着走。来到地里之后,耕牛就在田头乖乖地停歇下来,庄户人给耕牛套上轭,接上犁,此时的耕牛,变得踏实而安详,一动不动地站在那里,耐心地等待着庄户人把一切都弄好。耕牛知道,只要走进田野,田野就会迅速地改变命运,庄户人的期盼就会生根发芽。

摆好了犁地的姿势,庄户人挥起鞭子在空中“啪”地甩了一个响,高喊一声:“开犁喽!”耕牛被鞭子一惊,往前猛地一窜,春耕就正式开始了。庄户人吆喝着,耕牛呼哧呼哧地往前奔,黑黝黝的土壤翻开了来,空气里洋溢着新翻泥土的清香,引来成群的鸟儿在土块上跳跃寻食。犁地需要一定的技能和力气,一般要一人扶犁,一人赶牛,扶犁的要有力气,搬动那沉重的犁具,还要一垄挨一垄的耕翻出来,既不能重耕,也不能漏耕。好犁手是不需要帮手的,套牛轭,调均犁,只见他傲立田头,左手扯牛绳,右手扶好犁,一声吆喝,应顺牛步,瞄定准心,



的猪肉一起炒,清甜可口,百吃不厌。

转向山背阳的那一面,到些潮湿低矮的地方,便会看到一簇簇翠绿的鱼腥草。鱼腥草在温暖春风的抚摸下,情不自禁地冒出绿绿的头,那折儿根圆圆的紫红叶片,细嫩而白胖的茎,匍匐着星星点点地长在杂草丛中,看上去状若满月小猪圆圆的猪鼻,正调皮地拱土而出。我们小心翼翼地摘着嫩绿的叶子,有时用小铲把根挖出,但很多时候只是采叶茎,保证它不断长出新芽新叶,可以源源不断地采摘。采回的叶茎洗干净,切碎,加点醋和盐,凉拌吃,清爽降火。

急着吃野菜,不用跑到山坡上,只要在房前屋后或者菜园边转一转,就可以看到满地长着的红背菜和百花菜。这两种野菜是最喜欢挨近人的。红背菜容易长,只要有一些肥料,多浇些水,便一丛一丛地长。春天长出的嫩叶最是可口,割了一茬,过两天又长得茂盛;采回家,洗干净,炒煮都不错,益血增津。百花菜则长在阴凉潮湿之处,可以长成比红背菜高的

一丛,肆意长着,枝繁叶茂。叶子青得透亮,采下鲜嫩芽叶,打个清甜的汤或者跟滚水里过一遍,就可以津津有味地吃了;咬上一口,甜味慢慢漾开,令人回味无穷。

小时候,家里穷,春天时候,采摘这些清爽甜口的野菜是一项任务。采摘的快乐却是童年不可磨灭的记忆。参加工作,来到城里,大鱼大肉的机会多了,就想多吃一些素菜,但市场上的白菜菜花等都是施了很多化肥和什么速生剂,看起来肥肥绿绿的,吃起来味同嚼蜡。因此每次来到市场买菜,都在千方百计寻找野菜,调味口味,看到野菜像是看到了故乡的亲人。

于是每每春天来临,约上朋友,三三两两往乡下赶去,寻找那满山满坡的野菜,寻找那盎然的春意,滋润那干渴的心灵。

摘回来的野菜,按照各自的习性,做成各种各样的菜,满满地摆满桌,大家乐呵呵地边吃边聊着野菜的快乐。野菜的清香飘满心头,感觉美好的春天和温馨的故乡就在眼前。

(作者系广西河池市文学爱好者)

春暖小憩

○侯敬方

春暖的半晌
沐浴着暖阳
沏茶品茗
仰面朝阳
闭目摇椅假寐
柔风拂过发帖
远方绽放的桃花
逸香飘入鼻翼
不必去思
亦无须多虑
让绿色的时光
肆意氤氲着流淌

(作者系枣庄市作家协会会员)

牵春天的手

○李景香

牵春天的手
突生一丝温柔
犹如妩媚的人儿
手捧一丝温暖
伫立着
静静地瞅

牵春天的手
体会放歌的喉
漫长的严冬
让你
耐不住寂寞
往前探首

牵春天的手
登连天的阁楼
所谓的
实与虚
其实
似无似有

牵春天的手
望夏天的眸
乾坤万物
让你
马不停蹄
往前走

(滨州市沾化县冯家镇文学爱好者)



市中
新報

生活
需要

耕牛图



□孙志昌

无论你多么热爱自己的事业,你也要为自己保留一个心灵空间,一种内在的从容和悠闲。唯有在这个心灵空间中,你才能把事业作为你的生命果实来品尝。如果没有这个空间,你永远在忙碌,你的心灵永远被与你的事业相关的各种事务所充塞,那么,不管你的事业上取得怎样的成功,你只是损耗了你的生命,而没有尝到它的果实。

生活中,大多数人是忙碌的,时间都被工作所塞满,不敢有丝毫的怠慢。事实上,这样的人不仅工作没有什么成绩,就连自己的人生都丢了。说到底,就是没有给自己的心灵一个悠闲的空间,让自己能够好好想想,盘点一下自己。

悠闲,是一个心灵空间,它不只是一个时间因素,而是某种特别心境。我们通常所说的空间,并不是真正意义上的悠闲,只是一种空闲而已,因为它没有享受到那种安宁和自在,这样的时候,是不能来安心阅读、学习和回忆,更不会有愉悦的想象与展望。

悠闲,不仅意味着有充裕的时间,而且还要领略到悠闲的滋味。悠闲要求发自内心的自然冲动,而非出自勉强的需要。它像舞蹈家起舞,或者滑冰者滑

别丢了你的悠闲

动,是为了合乎内在的节奏;而不像农人耕地或听差跑腿,只为了得到报偿。正因为这个缘故,一切悠闲,皆是艺术。

我曾经对住在一座森林公园里的一对夫妻羡慕不已。公园里有清新的空气,有大片的杉树、竹林,有幽静的林间小道,有鸟语和花香。但他们认为这儿没有多少值得观光和留恋的景致,远不如城市丰富有趣。在那个地方,他们并没有多么悠闲的感觉。

熟悉的地方没有悠闲。这对夫妇对这儿太熟悉了,在他们漫长的日子,已不再有悠闲的含义,而是成为习以为常的东西。

悠闲,是一种心境。无知无觉,不是真正的悠闲,只是一种被动的消极。一个人的生活本来是好好的,生活环境也不错,而当事人却心存厌倦。这样的人就是缺乏这样的心境,才不会有真正的悠闲。

悠闲,是一种生活。没有片刻的悠闲,不是真正的生活,也不是美好的人生。能够给自己的心灵留出时间来悠闲的人,才是一个真正懂得生活的人,才会有一个舒心而愉悦的心情。

悠闲,说起来很简单,其实真的做起来,却很难。这需要人有素质与修养,还能够理解生活,会享受生活,这样的人,才会有一个富有生活内涵的悠闲,才能真正享受到人生的那份悠闲。

(作者系高唐县第一中学文学爱好者)



《春夜温馨》

吴海明 摄影

搬迁公告

为深入开展“一站式、一条龙”服务,实现信息互通、资源共享,自2015年3月21日起,市中区社会养老保险事业处、市中区人力资源服务中心(文化西路原就业办、华山北路原人才服务中心)、市中区医疗保险事业处,以及劳动保障监察大队、劳动监察科、调解仲裁管理科和劳动关系科等科室(单位)将搬迁至区人力资源和社会保障综合服务中心办公。该中心位于谷山路和枣曹路交汇处,市中区东湖公园西北侧安顺社区1号楼东侧。(乘2路、3路公交车到小屯站下车)

对因搬迁给相关单位、人员带来的不便,敬请谅解。

咨询电话:0632-8076892、8076995、8076986、8076957、8076958

枣庄市市中区人力资源和社会保障局

2015年3月19日

自信的风采。

人生,往往就是这样,在跌了几次跤,摔了几次跟头以后,就产生了悲观的心理,对自己心中向往的神圣殿堂,望而却步,不敢再屡次攀登,其结果,就是停止不前。随着飞逝的青春,光速的时间迅速驶去,而在刻满沧桑的脸上留下道道后悔的皱纹,这时,已经回天无力,任何人不可能再次光临青春的季节了。

而和自己年龄相仿的同行人,不畏艰险,不怕跌跤摔伤,而是在每次跌跤的地方,总结奋勇前进的方法,继续向前。同时,也会在付出汗水的过程中,晾晒出晶莹的成果。

在人生追求成功的道路上,跌跤,实际是正常的。而对那些没有自信的人来说,就是因为摔了几次以后,产生了恐惧心理,就

像被水淹过的人一样,就不敢轻易再涉深水。正因如此,他们就不可能成为一位优秀的游泳健将。所以,我们一定要正确认识跌跤,努力克服恐惧心理,端正心态,在人生事业的道路上展开自己飞翔的翅膀。

人生如果没有自信,是一种极其灰暗的人生。例如,在生活工作中,司机没有自信,他的职业是一件可怕的事情;奥运赛场上,击剑运动员没有自信,立刻就会被对手击中;若在战场上,那就更加可怕,战士没有自信,可能就会丢命,将军没有自信,将会打败一场战役,甚至是改变一个国家的命运……

那么,怎样才能更好地培养自信呢?归根到底,就是实践出真知。在你所追求的行业领域里,多多地尝试不同的方法,认真实践每一项工作的方法,在十分投入的行动中掌握社会客观的逻辑规律,在大量的经历中,才能更加敏锐地预测形势的走向,给你最终的判断,增添更加准确的分析,为正确的结果而奠定非凡的基础。人生的自信就是这样逐渐锻炼出来的。

总编辑

褚洪波

副总编辑

王晓琛



○前程

世界上,没有任何一个人没有跌跤经历的,反而,是那些成就越高的人,他们的跌跤次数就会越多,只是他们能在每次的跌跤中,收获着许多人生智慧的宝石,正好用在他们事业的宝塔中,增添更有光彩的高度。而我们身边许许多多的人,都曾有过追求,有过梦想,只是在跌了几跤,撞了几次墙后,就不敢再向前拼搏了。其中的原因,有非常多的的因素,最主要的就是没有坚定的人生价值观,没有设定明确的人生目标,自己在解决困难的方式方法上没有及时总结,等等。如果以上这几种最起码的基本要素,都不能处理得合情合理,那么,就很难有从容